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2020朝阳区高三地理线上课堂课后练习参考答案与解析	

              课题：城镇内部空间结构和城镇化分析
一、单选题
下图是某城市1990年和2010年人口密度空间分布图。读图回答1-2题。
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1．下列四地单位面积人口数量，2010年较1990年增长最大的是（     ）
A.2千米附近        B.4千米附近        C.8千米附近        D.10千米附近
2．结合城市与城市化知识推断，图中人口密度二十年的变化是（     ）
A.城市化水平降低的表现       B.城市地租水平保持稳定的需要
C.城市等级提高的结果          D．城市内部空间结构调整的反映
【答案】1．D  2．D 
【解析】
试题分析：
1.人口密度越大，单位面积人口数量就越多。读图，根据不同距离处两条曲线的差值判断，2010年比1990年人口密度大，且单位面积人口数量增长最大的部分在10千米附近，D对。2千米附近和4千米附近人口密度是减小的，A、B错。8千米附近人口密度增加，但不是增加最多的区域，C错。
2.图中人口密度在市中心附近明显呈下降趋势，是因为城市规模扩大后，城市功能区出现明确划分，中心区由于地价上涨，由原来的住宅区转变成为商业区，住宅区向外迁移。B错。10千米附近人口密度呈明显上升的状况，说明城市规模扩大，10千米附近发展成城市住宅区。体现出城市内部空间结构调整，D对。但不能表示城市等级提高，C错。城市面积扩大，是城市化水平提高的标志，A错。

近年来，北京市出现了一些大型城郊居住区，而大量就业岗位仍分布在城市中心地区，产生“钟摆”交通现象。完成3-4题。
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图1
3、图1为某工作日北京市部分路段路面交通实时路况示意图。图示时刻最有可能是（   ）
A、8：00    B、12：00     C、14：00     D、18：00
4、为缓解北京市的“钟摆”交通现象，可以（   ）
A、迁出城市中心地区的部分人口          B、发展城市中心地区的第三产业
C、优化城市中心地区的企业投资环境    D、迁出城市中心地区的部分企事业单位
【答案】3、A    4、D
【解析】
试题分析：
3、根据材料，不少人在城郊居住，在城市中心工作，造成“钟摆”交通现象，图中拥挤路段并不在城市中心区，分布在环线与放射线交汇处，进城放射线路的右侧车道。所以最可能是早晨8：00进城上班时间，B对。其它时间段12：00或1 4：00车流集中程度低，不易拥堵，B、C错。18\：00应是出城的右侧车流拥堵可能性大，D错。
4、北京城市中心区是商务区，不是人口主要分布区，A错。发展城市中心地区的第三产业，人口流动性可能更强，不能缓解北京市的“钟摆”交通现象，B错。优化城市中心地区的企业投资环境，吸引企业进入，不能缓解“钟摆”交通现象，C错。迁出城市中心地区的部分企事业单位，可以导致相关从业人员迁出，缓解“钟摆”交通现象，D对。
【考点定位】 通过分析城郊之间的“钟摆”交通现象的成因，考查城市人口流动方向及原因。
【难点中心】城市交通拥堵问题是城市化过程中面临的主要问题之一，城市地价高，导致居民选择地价较低的郊区居住。居住地与工作地分离。上班族每点钟摆式的流动，必然加大城市交通运输的压力。做题关键是读图，图中要注意到交通拥挤路段在道路哪侧。在什么时间。根据右行原则，可以判断出拥堵的原因。根据问题出现的原因，制定解决措施。

（2015•重庆卷）下图中的曲线示意中国、日本、意大利和法国四个国家的城镇化率变化情况，曲线上的圆点表示各国不同高铁线路开始运营的年份。读图，回答5—6题。
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5．图中第一条高铁开始运营时，四个国家中乡村人口比重最小的为
A．20%～30% B．30%～40% C．40%～50% D．60%～70%
6．图中2000～2010年高铁新运营线路最多的国家在此期间
A．工业化程度提高   B．人口增长率增大
C．逆城市化现象明显  D．经济发展水平最高
【答案】5．B  6．A
【解析】5．图中第一条高铁开始运营的时间大约是1965年，此时最上面的一条曲线代表的国家城镇化水平最高（60%～70%），乡村人口比重最小，为30%～40%。故选B。
6．由图可以看出，2000～2010年高铁新运营线路最多的国家为最下面的一条曲线代表的国家，其城镇化水平低，但是城镇化水平提高很快，说明其工业化程度提高。故选A。


（2015•安徽卷）下图表示某市2003—2013年土地利用面积变化情况。完成7—8题。
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7．据图推测，2003—2013年该市
A．退耕还林，林地面积持续增加 B．围湖造田，水域面积不断减少
C．水土流失，未利用地面积持续增加 D．城市扩张，耕地面积不断减少
8．该市建设用地的变化可能导致
A．地表径流下渗量增加     B．居民平均通勤距离缩短
C．城市“热岛”效应增强   D．生物多样性增加

【答案】7．D   8．C
【解析】7、该题需要认真分析图中各要素的变化。从图中可以看出林地面积是先增后减，而不是持续增加，故A错；水域面积也是先增后减，但是变化不大，而不是不断减少，故B错；未利用地面积也是先增后减，而不是持续增加，C错；图中建设用地持续增加，耕地，面积持续下降，说明城市化的过程中占用大量耕地使耕地面积不断减少，故D正确。 
8．首先从上题分析或者从图中看出建设用地发生什么变化，即面积持续增加，带来的影响应从城市化过程带来的影响角度分析。建设用地增加，使地表硬化，下渗量减少，A错误；城市化过程使城市面积扩大，现代交通工具让住在较远处的人可以快捷地上班，居民平均通勤距离会变长，B错误；建设用地增加，硬化地表，不透水地表面积所占比例增加，会增强城市“热岛”效应，C正确；建设用地增加，会破坏地表，影响生物的栖息地，使生物多样性减少，D错误。故选C。

下图为上海某地区工作日与周末手机进出的数据统计情况。据此回答9—10题。
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9．关于该地区人口流动叙述正确的是
A．人口流动量周末大于工作日 B．工作日8点前后人口流动量最大
C．14—16点该地区人口数量稳定 D．工作日18点后人口流动量持续减少
10．该地区最可能是
A．中小学集中区 B．大型购物中心 C．迪斯尼景区 D．中心商务区

【答案】9．C  10．D
【解析】9．工作日和周末手机进出数量反映了人口流动方向和人口流动数量，该地区工作日手机进出数量明显大于周末手机进出数量，即人口流动量周末小于工作日，A错误；工作日8点前后人口流动量小于18点前后的人口流动量，B错误；14—16点工作日和周末的手机进出数量很接近，说明该时段该地区人口数量稳定，C正确；工作日在22点前有一个明显的增加，故工作日18点后人口流动不是持续减少，D错误；故选C。
10．根据上题的结论，该地区工作日人口流动量大，工作日8点（上班）左右以人口流入为主，工作日18点（下班）以人口流出为主，所以最可能是中心商务区，D正确；中小学集中区上学时间手机进出都很大，A错误；大型购物中心和迪斯尼景区都是周末人口流动大于工作日，B、C错误。故选D。



二、综合题
1、下图为某城市功能区分布图，图中各分区布局合理。读图回答下列问题。
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（1）简述a、b、c表示的功能区，并说明理由。
（2）因城市发展需要，现欲在甲处规划建设一钢铁厂，请说明其布局是否合理？并说明理由。
（3）图中①②③④四地中，哪地最有必要兴建绿化带？请说明理由。
【答案】（1）a功能区占地面积小，且位于市中心附近，为商业区；b功能区占地面积最大，分布在商业区外围，为住宅区；c功能区位于盛行风的下风向，且靠近河流、铁路、公路，交通便捷，为工业区。
（2）合理。甲地有丰富的铁矿资源，原料充足；位于较小风频上风向，污染空气基本不会影响到城区；位于河流沿岸，水运便利，且有充足的水源。
（3）③地。绿化带应建在工业区与住宅区之间，图中①③两处应建绿化带，但①处有天然的河流作为防护带，所以最有必要建绿化带的地方是③地。
【解析】（1）从图中可以看出，a功能区位于市中心，属于商业区；b功能区占地面积较大，并且位于商业区以外，应为住宅区；c功能区位于盛行风的下风向，且靠近河流、铁路、公路，交通便捷，为工业区。
（2）兴建钢铁厂要结合钢铁工业布局原则从原料、污染、交通、水源等因素进行分析。
（3）绿化带应设置在工业区与住宅区之间，在带内加以绿化，可以在一定程度上保护居住环境免受直接污染。


2、根据材料，完成下列各题。
    材料一  201 6年9月11日《长江经济带发展规划纲要》正式发布，长江经济带的发展保护将率先在沿江生态环境、发挥黄金水道优势、促进产业有序转移等重点领域取得进展。
    材料二  长期以来，在鄱阳湖和长江的交汇处，江水浑浊而湖水清澈。然而，近年来江水清澈而湖水浑浊的“清浊倒置”现象引进广泛关注，许多专家认为这种现象和水库建设、流域降水、水面风浪、采砂活动等多种因素有关。
材料三  长江经济带的城市群分布示意图。
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(1)简述城市群建设对区域经济发展及解决城市化问题的积极意义。（3分）
答案：28．（1）充分发挥中心城市的辐射带动作用，促进区域经济发展；有利于资源共享，节约生产成本；可以加强竞争，促进产业地域分工，促进产品质量的提升；可以促进城市间人口的合理迁移和交流；产业合理布局，减少大城市职能，缓解城市化问题   
[bookmark: _GoBack]【解析】（1）城市是一个地区的经济中心，中心城市具有辐射带动作用，促进区域经济发展；城市群建设有利于资源共享，信息交流，节约生产成本；可以加强竞争，促进产业地域分工，促进产品质量的提升；可以促进城市间人口的合理迁移和交流；产业合理布局，减少大城市职能，缓解城市化问题。
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2020 朝阳区高三地理线上 课堂课后练习参考答案与解析                      课题： 城镇内部空间结构和城镇化分析   一、单选题   下图是某城市 1990 年和 2010 年人口密度空间分布图。读图回答 1 - 2 题。     1 ．下列四地单位面积人口数量， 2010 年较 1990 年增长最大的是（           ）   A.2 千米附近                 B.4 千米附近                 C.8 千米附近                 D.10 千米附近   2 ．结合城市与城市化知识推断，图中人口密度二十年的变化是（           ）   A. 城市化水平降低的表现               B. 城市地租水平保持稳定的需要   C. 城市等级提高的结果                     D ．城市内部空间结构调整的反映   【答案】 1 ． D     2 ． D     【解析】   试题分析：   1 . 人口密度越大，单位面积人口数量就越多。读图，根据不同距离处两条曲线的差值判断， 2010 年比 1990 年人口密度大，且单位面积人口数量增长最大的部分在 10 千米附近， D 对。 2 千米附近和 4 千米附近人口密度是减小的， A 、 B 错。 8 千米附近人口密度增加，但不是 增加最多的区域， C 错。   2 . 图中人口密度在市中心附近明显呈下降趋势，是因为城市规模扩大后，城市功能区出现明 确划分，中心区由于地价上涨，由原来的住宅区转变成为商业 区，住宅区向外迁移。 B 错。 10 千米附近人口密度呈明显上升的状况，说明城市规模扩大， 10 千米附近发展成城市住宅 区。体现出城市内部空间结构调整， D 对。但不能表示城市等级提高， C 错。城市面积扩大， 是城市化水平提高的标志， A 错。     近年来，北京市出现了一些大型城郊居住区，而大量就业岗位仍分布在城市中心地区，产生 “钟摆”交通现象。完成 3 - 4 题。     图 1   3 、图 1 为某工作日北京市部分路段路面交通实时路况示意图。图示时刻最有可能是（       ）   A 、 8 ： 00         B 、 12 ： 00           C 、 14 ： 00           D 、 18 ： 00  

